

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13.022

Suscripción en Córdoba. }
Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 »
Fuera de Córdoba..... }
Por un mes... 2,50 »
Por trimestre. 7 »

LUNES 8 DE ABRIL DE 1895

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio á comunicando al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

LUNES SANTO

Son tantos y tan sublimes los hechos que solemniza la Iglesia en la semana que comienza en este día, que es insuficiente nuestra pobre inteligencia á medio poder los interpretar bajo sus múltiples aspectos, de grandiosidad, humildad, abnegación, dulzura, sacrificio y divino amor; por eso, aunque en los oficios de cada día se lee y solemniza la pasión de Jesucristo escrita por uno ú otro de los Evangelistas, los padres de la Iglesia señalan en cada día de esta semana especial devoción á algún episodio de los verificadas por el Mártir del Gólgota, recomendando al de hoy meditación especial acerca de la 6.ª y 7.ª palabras del Redentor en la Cruz.

El anunciado por el Angel á Maria de Nazaret que emanó en sus virginales entrañas; El que fué concebido sin mancha de pecado ni detrimento de la virginidad de su Madre Santísima; El que nació en un establo, pobre, siendo el Dios de la creación; El que tuvo que huir á Egipto, siendo el Omnipotente; El que vivió trabajando para sustentarse y darnos ejemplos de humildad siendo Fuente de Fortaleza y Gracia; El que se dignó discutir con los doctores siendo la misma Luz y sabiduría; El que se dejó prender, calumniar, azotar, coronar de espinas y crucificar, siendo el Cordero inmaculado, la Suprema Verdad y Virtud; El que todo esto sufrió por redimirnos de la culpa, y después de clavado en un Madero, fué escarnecido, es el que á su Santísima Madre encomendó nos tomara por hijos suyos, siendo nosotros los que le sacrificamos y los que le dimos hiel y vinagre cuando «tuvo sed».

No se satisfizo con lo expuesto el Dios Misericordioso, sino que le pidió á su Padre nos perdonara «porque no sabíamos lo que hacíamos».

Realizadas así las profecías, dijo al Eterno: «CONSUMPTUM EST, TODO ESTÁ CUMPLIDO, nada me queda que hacer para la redención del género humano, más si algo cree tu divina justicia que pueda ofrecerte para que no obstante mis dolores y muerte, mis verdugos puedan gozar tu presencia, toma mi vida, y exclamó: «PADRE MIO, EN TUS MANOS ENCOMIENDO MI ESPÍRITU.»

FRANCISCO GONZALEZ Y SAENZ.

Córdoba y Abril 8/95.

FAENAS AGRÍCOLAS DE ABRIL

En este mes y en el próximo Mayo, se practica la limpia ó escamondo de los olivos, cuya operación consiste en despojarlos de las ramitas secas y enfermas, de los pequeños chupones y crines que salen sobre las ramas y aclarar los brotos arrojados en los pulgares dejados en la poda del bienio, dejando solo aquellos mejor situados y mas lozanos, para que crezcan con libertad y se hagan buenas ramas.

Esta operación es muy conveniente para el olivo, y viene á ser el complemento de la poda, ventilando mas á el arbol, despojándolo de los escaramujos ó ramillas secas y enfermas que sofocan y contagian á las fértiles; quedando así limpio y sano para poder desarrollar con desembarazo los nuevos brotes, verificándose la floración sin estorbos y que la savia absorbida inútilmente por las crines y otras varetas, sea aprovechada por las ramas.

Las plantaciones de olivar deben quedar terminadas en este mes, cual digimos en el pasado Marzo.

Debe practicarse en este mes la segunda reja de los olivares, debiendo ser esta de surco ancho y profundo, cruzando á la primera y con bezana llana, para que las aguas de lluvia no escurran por el surco y las aproveche bien la tierra.

Tambien se practican las plantaciones de vid, bien sean de sarmiento ó estaca, ó bien de barbados, despuntándolos de modo que queden fuera de tierra solo dos yemas.

En los viñedos se practica el azufrado antes que se apodere el «Oidium Tuckeri» de los nuevos pámpanos y frutos.

Después de aprovechar las yerbas de los barbechos con los ganados, se procede á dar la tercera reja, para dar la cuarta en Mayo, y evitar que las yerbas granen sus semillas.

El garbanzo debe quedar sembrado en esta primera quincena porque mas tarde no es conveniente; la mejor siembra es en Marzo.

Esta leguminosa requiere que de antemano esté el terreno muy labrado y abonado con estiércol bien podrido.

La siembra se hace á golpes por el surco, para lo cual va un operario tras del arado repartiendo la semilla, de modo que de 30 en 30 centímetros deje caer dentro del surco cuando mas tres garbanzos, aunque con dos son suficientes.

Pueden continuarse las escardas de almocafre, hasta que los trigos y cebadas se encañen, pues en este caso debe emprenderse esta operación, y solo á mano y con mucho cuidado puede arrancarse la yerba para que no se haga daño.

En este mes, y en el próximo venidero, se siembra el maíz en eras preparadas para el riego; esta planta quiere el suelo bien labrado.

Su siembra se hace á golpes por hileras, depositando en cada hoyo tres granos, con el fin de que después de nacidos se entresaquen los mas débiles, aprovechándolos para el ganado, dejando el mas lozano para obtener fruto.

En terrenos frescos y en las costas donde no le son necesarios riegos, se siembra con el arado por el surco, después de bien labrado el suelo, y practicada que sea la sementera, se pasa la rastra ó grada hasta que la tierra quede llana y menuda.

En las huertas se siembran las judías de verdeo, en eras por llano ó por camelones preparadas para el riego, abriendo hoyos en líneas, depositando en cada uno tres legumbres, cubriéndolas después con tierra.

Se trasplantan del semillero á las eras y tablares los pimientos, tomates, berenjenas, lechugas y otras, teniendo el terreno bien labrado y estercolado para ello.

Después de hecha la plantación se dá un riego, si la tierra no tiene humedad suficiente, teniendo cuidado de no mojar las hojas de las nuevas plantas, porque si se mojan y les dá inmediatamente el sol se quemán.

Tambien se siembra el girasol, la verdolaga, el perejil y el apio de verano. La semilla del girasol es buen alimento para las gallinas y las hace ponedoras, aumentando el número de huevos en las posturas; las hojas de dicha planta la toma bien el ganado vacuno, y sus tallos, después de secos, sirven como las cañas para los tutores y otros usos; de dichos tallos se extrae gran cantidad de potasa.

Se siembran los melonares, tanto de riego como de secano, después de haber labrado el suelo con una cava honda, abriendo hoyos de treinta centímetros de profundidad, formando líneas como si fuese para poner viña, de modo que tengan de claro ó calle metro y medio de anchura. En el fondo de cada hoyo se echa un buen puñado de mantillo y sobre este se pone tierra menuda, hasta unos cinco ó seis centímetros de los bordes superiores, en cuyo caso se ponen las pepitas en número de cinco ó seis, cubriéndolas después con dos ó tres centímetros de tierra fina.

Antes de hacer la siembra se acelera la germinación de las pepitas, humedeciéndolas, envueltas en algodón en rama; sometiéndolas á una temperatura prudencial, sin que les falte la humedad conveniente, y á los cinco ó seis se inicia la salida de régio, en cuyo caso hay que sembrarlas.

Tambien se siembran los pepinos y toda clase de calabazas.

JUSTO CABALLERO.

A las nueve de la mañana, y ante una concurrencia verdaderamente extraordinaria, dieron principio ayer en la Santa Iglesia Catedral las severas é imponentes ceremonias que conmemoran los sagrados misterios de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo. El solemne acto comenzó con la bendición

de las Palmas, formándose seguidamente la procesión en la esta forma: Batidores de la guardia municipal, las Cruces parroquiales, alumnos del Seminario Conciliar de San Pelagio, el excelentísimo Cabildo Catedral, el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, la excelentísima Corporación municipal presidida por el Alcalde señor Aparicio, la guardia municipal y la banda de música del Ayuntamiento. Por este orden recorrió las calles de Torrijos y Obispo Herrero, llegando á la puerta del Perdón, en donde tuvo efecto la ceremonia que recuerda á la Cristiandad la entrada triunfante de Jesús en Jerusalem. La comitiva penetró en el Pátio de los Naranjos entre los acordes de la marcha real y el alegre repique de las campanas echadas á vuelo, que festejaban aquel acontecimiento. En medio de la apiñada multitud que presenciaba respetuosa el paso de la procesión, penetró esta en el suntuoso templo Catedral, cuyas principales naves hallábanse ya ocupadas por el numeroso concurso de fieles que asistieron á las demás ceremonias y oyeron la palabra de Dios, expuesta en la Cátedra del Espíritu Santo por el erudito Magistral señor Gonzalez Francés. Después de las doce concluyeron estos religiosos actos, los primeros de la Semana Santa que hoy empieza, para conmemorar los sublimes misterios de nuestra Redención.

Ha pasado por Córdoba con dirección á Sevilla, donde se propone permanecer durante las presentes festividades de Semana Santa y algunos días de la próxima feria, nuestro ilustrado amigo y notable escritor señor don Salvador Rueda, que es muy probable que á su regreso á la corte se detenga en esta capital y haga alguna excursión campestre á las huertas de nuestra deliciosa sierra, que ya conoce y admira.

Mañana en el tren expreso de pasar por la estación de los ferrocarriles, el sabio catedrático don Marcelino Menéndez Pelayo, que parará en Sevilla en casa de su íntimo amigo el señor duque de T'Serclaes, hasta pasada la feria de la capital vecina.

Nuestro antiguo amigo al pundonoroso Comandante del arma de Caballería señor don Juan Gandullo y Luque, ha sido destinado de real orden al ejército de Cuba.

Anteanoche ofrecerá el señor don Narciso Sentenach, hijo de nuestro antiguo amigo el Director del Instituto provincial de segunda enseñanza de Córdoba, la cuarta conferencia de las que viene dando en el Ateneo de Madrid, y que versan sobre el tema «El renacimiento de la pintura española» en que tantos plácemes viene obteniendo, con justicia.

En el paseo de la Ribera se demostró anteaer de un modo escandaloso el abandono en que se encuentra la vigilancia en Córdoba. Una legión de muchachos de esos que jamás van á la escuela, aun cuando lo mande el Alcalde y todas las autoridades presentes y futuras, trabaron descomunal batalla á pedradas, penetrando una de estas en el carruaje que ocupaba un apreciable amigo nuestro. La pedrea duró el tiempo que aquellas criaturas lo tuvieron por conveniente. Pero, ¿no hay medio de que la guardia municipal preste su verdadero servicio?

Denuncia la prensa malagueña la presencia en aquella capital de dos mugeres procedentes de Córdoba que se dedican á la venta de objetos de oro falsos, como de ley, y que solo contienen un ligero baño del precioso metal. Estamos conformes en que deben ser perseguidas y castigadas por ello, y lo conceptuamos un crimen, y con doble motivo por nuestra parte, puesto que contribuyen á desacreditar á la orfebrería cordobesa.

Según las prescripciones del nuevo llamamiento á las armas, los mozos sorteados en el mes de Diciembre próximo pasado, y que se libraron por número alto, deberán ingresar ahora en las filas del ejército.

Anteaer llegó á Fuente Genil, con objeto de predicar en la Iglesia de Jesús, el mismo día, el ilustrado Capellán del batallón de Cazadores de Cataluña. A referida población irá tambien en esta se-

mana, como tenemos dicho, la banda del expresado batallón, invitada por la Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Mas de ochenta niños han muerto en España en lo que va de año, por abandono de sus padres: unos por cojer escopetas y pistolas cargadas que habían dejado á su alcance, y otros por haber quedado solos junto á fogones, hornillos y braseros con lumbre. De estas víctimas corresponden á la provincia de Córdoba algunas. Los menores pagando las culpas de los mayores!

Efemérides.—Hoy.—1139.—Abrese el X Concilio general en Roma.—1341.—Coronación del Petrarca en Roma.—1445.—Elección del Papa Calixto III.—1879.—Las tropas coloniales atacan á Moirou, jefe de los baustos, en Kraal.

Es frecuente ver jóvenes de ambos sexos tristes, morosos, sin energía ni gusto para nada, cuando la alegría y la sonrisa deberían iluminar la fisonomía; este lastimoso estado, que es la anemia, se debe á que la sangre empobrecida produce la debilidad, la consunción. Lo primero que debe hacerse es enriquecer la sangre y recurrir al «Hierro de Leras» soluble y asimilable, que representa la composición del glóbulo sanguíneo.

Al yodo debe el aceite de hígado de bacalao gran parte de sus propiedades: pero este medicamento es tan repugnante y de tan difícil digestión, que desde su aparición se procuró reemplazarlo. Entre los productos propuestos al efecto, existe uno, que desde treinta años encamina cada vez más los facultativos: este es el «Jarabe de rábano yodado» de Grimault y compañía. Como el aceite de hígado de bacalao contiene naturalmente yodo, unido á los jugos eminentemente depurativos y sulfurosos del rábano y del berro. Para las personas delicadas del pecho, para los niños pálidos, linfáticos, acometidos del gurmio, ó de infarto de las glándulas del cuello, es el mejor medicamento antiescorbútico y depurativo.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta dirigida por D. Luis Ocaña. Médico-cirujano y farmacéutico, profesor matriculado en el Instituto de Terapéutica operatoria del hospital de la Princesa y discípulo del doctor Gutiérrez, con certificación de alumno distinguido, expedida por el referido doctor, en la especialidad de enfermedades de la matriz.

Horas de pago, de 1 á 3. Idem gratis para los pobres, los lunes, miércoles y viernes de 3 á 4. Calle Jesús María número 7.

INTERESANTE

Todos los meses, el día diez, recibirá en el Hotel de Oriente á los enfermos de hernias (vulgo quebraduras), el célebre especialista francés Mr. A. Carlos Bertrand, que las cura sin operación ni régimen.

Dicho especialista, viene precedido de una fama universal, y en los 15 años de asidua y constante práctica y estudios científicos, ha hallado medio de hacerlas desaparecer radicalmente. Gabinete en Sevilla calle Santas Patronas número 40, desde el 18 al final de cada mes.

CRÈME SIMON

POLVOS de Arroz SIMON

Jabon de Crème Simon

MARAVILLOSOS

PARA LA

Toilette diaria

Protegen divinamente la cara contra las molestias del Sol, del Frio ó del aire del Mar. Blanquean y suavizan el cutis dando Frescura, Juventud, Ateroiopelado.

EVITAR FALSIFICACIONES.

J. SIMON, 15, rue Grange-Batelière, PARIS

De venta en las buenas Casas del Reino.

VACUNA.

En el Centro de Vacunación estable-

cido en la calle del Liceo número 30, se acaba de recibir la acreditada linfa Suiza, recomendada por las eminencias médicas, por sus excelentes resultados prácticos. Se sigue recibiendo cada dos días linfa fresca. Se remite por el correo con su instrucción.

Léanse los prospectos.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Dionisio y el beato Julian de San Agustín.—Mañana, Santa Maria Cleofé.

—En la Santa Iglesia Catedral habrá mañana á las nueve Misa conventual, y cantarán la Pasión los señores Serrano García, Simón Galvez y Fernandez.

—Tercer día de septenario solemne de la Pasión de Nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, en la iglesia auxiliar de San Agustín, media hora después de oraciones: predicará de la Pérdida de Jesús en el Templo un R. P. del Inmaculado Corazón de Maria.

—Tercer día de quinario á Jesús Nazareno, en la iglesia auxiliar de San Basilio.

—En la iglesia de Religiosas de la Encarnación, tercer día de solemne quinario á Jesús Crucificado, al toque de oraciones. Se rezará el Santo Rosario, y se cantará la Letanía, coplas y Miserere.

†

Primer aniversario

LA SEÑORA

D.ª Magdalena Gutierrez Ravé y Gutierrez Ravé VIUDA DE ZAMBRANO

Falleció el día 12 de Abril de 1894

R. I. P.

Todos los señores Sacerdotes que quieran aplicar mañana la misa por el alma de la finada, en la iglesia parroquial de San Pedro, recibirán el estipendio de diez reales.

Su hija, nieta é hijos políticos suplican á sus parientes y amigos se sirvan encomendarla á Dios.

Espectáculos.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

Con permiso de la Autoridad y si el tiempo no lo impide se verificará UNA GRAN CORRIDA DE NOVILLOS-TOROS en la tarde del Domingo 14 de Abril de 1895

PASCUA DE RESURRECCION

Se picarán, banderillarán y estoquearán cuatro hermosos novillos-toros (desecho de cerrado y tiente) de la famosa ganadería de D. José M. de la Cámara, vecino de Sevilla.

ESPADAS.—Los aplaudidos diestros Antonio de Dios CONEJO y Antonio Haro MALAGUENO, ambos de Córdoba, los que matarán alternando.

PICADORES.—Antonio de Dios, Comeroz.—José Molina, Carrero.—Ricardo Moreno, Onofre.—Miguel Sánchez, Botero.

BANDERILLEROS.—Rafael Martínez, Cerrajillas.—Francisco González, Patatero.—Fernando Díaz, Mancheguito.—Francisco González, Chiquilín.—Puntillero: Manuel García, Rinquinini.

Las puertas de la plaza se abrirán á las dos, y la corrida empezará á las cuatro en punto.

PRECIOS.—Sombra: entrada general, una peseta.—Sol: entrada general, 60 céntimos de peseta.— Los niños menores de ocho años y militares sin graduación, entrarán dos con un billete.— Las sillas y gradas de palco solo podrán ser ocupadas por las personas que presenten el correspondiente asiento que la Empresa facilitará gratis á los asiduos concurrentes á funciones anteriores.

Advertencia: El ganado estará de manifiesto en la Plaza de Toros desde las tres á las seis de la tarde del sábado 13, para que los aficionados puedan verlo y apreciar las buenas condiciones en que se encuentra.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

